

CSONGRÁDI LAP

VEGYES TARTALMI ÖSSZEFOGÓ

<p>Szerkesztőség: Főter. 27. szám, hova a lap szellemi részét illető közlemények küldendők. Megjelen minden vasárnap reggel. Kéziratok nem adatnak vissza.</p>	<p>Előfizetési díj: Egész évre 4 ft. Félévre 2 ft. Negyedévre 1 ft. Hirdetéseket: a kiadóhivatal mérsékelt árjegyzék szerint számít. Egyes szám ára 2 kr.</p>	<p>Kiadóhivatal: Weisz Márk könyvkereskedése, hová az előfizetés- és hirdetési díjak küldendők. Bélyegdíj minden hirdetés után 30 kr. Nyílttér petit sora 30 kr.</p>
---	--	---

Husvét.

A keresztény katolikus világ ünnepeinek legmagasztosabbikátüli, a husvétet, melynek napjaihoz az egész emberiség megváltásának csodás emléke fűződik. Ez az ünnep melyet a katolikus vallás születés napjának tekinthetünk.

Jól tudom bár, hogy a hit manapság nem objektív igazság többé, hanem egy oly szubjektív vélemény, melyet az követ, a kinek tetszik, mindazonáltal csak a husvét története körül előforduló »elbeszélések« igazságként elfogadása mellett lehetséges beszélni ez ünnep általánosan elismert fontosságáról és jelentőségéről.

Az emberiség bűnben élt és várta a megváltót, a Messiást, ki megszabadítja az eredeti bűntől, mely az első szülők vétke folytán gyermekeikre szállt.

Megjött végre ez a várva várt szabadító, Jézus Krisztus személyében, kiből csodálatosképen egyesülve vala az isteni és emberi természet.

A csodák, melyek Jézus Krisztus születése alkalmával történtek, s melyeket életében végbevitt beigazolhatták volna az emberek előtt, hogy ő valóban Isten küldötte, Istennek emberi testet öltött Fia, de rendeltetésének megfelelőleg meg kellett halnia e földön, hogy az ártatlanul szenvedett kínok és fájdalmas halála által megváltsa a bűnben fogatott emberiséget.

E kínok és fájdalmak emlékét ünnepelte az egyház a nagyhétben, melyben a megváltó földi életének utolsó napjai alatt végbevitt tetteit tárta a hívő nép szeméi elé.

Nincs talán oly hitetlen ember, kit meg ne indítana a szertartások magasztossága, a szenvedések, a kinteljes halál, s az ezt követő égi jelenségek emlékezetet meg ne döbbenetene s a dicsőséges föltámadás gondolata fel ne emelne.

Minden ember hisz ekkor ha csak egy pillanatra is a hit igazságaiban s önkéntelenül belopja magát szívünkbe a hitnek az a szelid érzelmé melyből, a béke, a szeretet, az önfeláldozás virágai nyílnak.

Mert a béke, szeretet és önfeláldozás dicső példáját hagyta hátra a megváltó, az ő utolsó napjaiban tanúsított magatartásával. Ezekre hitek már akkor benne s csak egy szavába került volna, hogy ellenálljon e hívők csapata azoknak kik őt elfogák, de békén tűrte sorsát s midőn tavitványa Péter kardot rántott és levágta a mestert elfogó szolgák egyikének fülét, meggyógyította a szolgát és azt mondá Péternek: »Tedd hüvelyedbe kardodat, mert ki embertársára kardot emel, ő maga is kard által vesz el.« Vagy nem határtalan szeretet volt e az, mikor a keresztre feszítve a szitkozódó latorért és ellenségeiért imádkozott mondván: »Atyám, bocsáss meg nekik, mert nem tudják mit cselekszenek.« És maga a tény, keserves kinszeredése és halála önfeláldozásának dicső példája. Szüved, meghal ártatlanul önkénynt a bűnös emberekért s elhaló hangon, kinoktól gyötörve felsóhajt: »Atyám, ha lehetséges muljék el tőlem e pohár, egyébként ne az én, hanem a te akaratod teljesedjen.«

Meghalt és föltámadott. Vajha a most ünnepelt föltámadás emléke nem csak egy pillanatra, hanem örökre beolantá szívünkbe a béke, a szeretet és önfeláldozás erényeit.

Közgyűlés.

Érdekes közgyűlése volt a m. hó 29-én a községi képviselőtestületnek. Kár, hogy a községi képviselő urak jó nagy része távollétével tündöklött. No de azért hiba nem esett; mert minden a legcsendesebb mederbefolyt le.

Pont 9 órakor kezdődött a közgyűlés, melyet forgó Gergely bíró nyitott meg. Söhlya Gyula I-ső jegyző bejelentene, hogy időközben póttárgysorozatot adtak ki, s mivel a póttárgysorozatban felvett tárgyak felette fontosak, hát azokat I-ső sorban kéri letárgyalni.

Söhlya Gyula I-ső jegyző előterjesztését a képviselőtestület egyhangúlag elfogadja. Nyomban feláll Söhlya Gyula és bejelenti Csemegi Károly halálát, egyúttal igazán meleg szavakban ad kifejezést részvétének. Előadta, hogy a t. előjáróság csak a lapokból értesült a nagy férfi haláláról és akkor sietett részvétének akként adni kifejezést, hogy Csongrád város előjárósága és községe nevében Csemegi Károly özvegyéhez sürgőnyt küldött. A sürgönyre az elhunyt özvegye meleg

hangu levelet küldött, melyben hálájának ad kifejezést, hogy Csongrád város községe szülöttének elveszte alkalmával vele együtt érez és gyászol.

Indítványozza, hogy a községi képviselőtestület jelen közgyűlésből kifolyólag fejeze ki újból részvétét és egyúttal elhunyt nagy szülötte emlékét akként örökítse meg, hogy arcképét megfestetve a tanács terembe függesse ki és azt az utcát, melyben Csemegi Károly született, a mostani pósta utcát, Csemegi Károly utcának nevezze el.

Söhlya Gyula I-ső jegyző indítványát a községi képviselőtestület egyhangúlag elfogadja.

Nagyobb vitára adott alkalmat, Fekete Rókus és társai kérelme, melyben a kiszáradásnak indult »holt kőrös« medrét holdanként 5 ft-ért haszonbérbe venni óhajtkák.

Az előjáróság az ajánlatnak helyet véleményez adni, de Siba József és többben ellenzik, még végre Holló Adolf II-od jegyző közvetítő indítványát fogadják el, melyszerint részletenként árverésen adják haszonbérbe.

Érdekes tárgy volt még Farkas Mór társulati mérnök azon ajánlata, mely szerint a »kilenczes« kiosztásán általa elkövetett hibás kiosztást 20 ft napidíjért vállalni el kireperálni.

Vagyis: a »kilenczes« felosztását Szilárdffy Jakab k. sz. mártóni mérnök vállalta el. Ez azonban időközben át adta Farkas Mór mérnöknek, ki azután akként osztott fel k. b. 2 dűlőt, hogy egyik-másik birtokosnak kevesebb jutott, némelyeknek meg több.

Ezt a hibát a községi előjáróság iparkodott kireperálni, de a helyet, hogy kiegyenlített volna, ellenkezőt ért el; mert az akinek Farkas mérnök véletlenül többet osztott ki, nem akarta a felesleget átadni annak akit megillet; kász volt inkább vasvillára menni.

Ekkor az előjáróság felszólította Farkas Mór mérnököt, hogy az általa tett hibát haladéktalanul igazítsa ki. Azonban Farkas Mór saját hibáját csak napidíj mellett volt hajlandó kireperálni.

Az előjáróság azt indítványozta, hogy tekintve a k. b. 50 fitra menő összeget, habár az igazság szerint Farkas Mórnek nem jár, sőt az általa ejtett hibát ingyen tartozna kiegyenlíteni, de e miatt még a birtokosok között emberséggel is történhet utalványozták Farkas Mórnek a napidíjat. Előzet képzéni, hogy Farkas Mór nem éppen tavalléros eljárás a képviselőtestületet végtelenül kifizetve a községtől. Az előjáróság határozati javaslatáról hullan

sem akartak. Mig végre Csemegi Antal találta meg a helyes és kivezető utat. Azt indítványozta, hogy amennyiben a kilenczes felosztását Szilárdffy Jakab váltalta el, így azután a képviselőtestületnek Farkas Móriczhoz semmi köze, azzal nem is szerződött, tehát keressék meg Szilárdffy Jakab k. sz. mártoni mérnököt és hívják fel, hogy amennyiben a község vele szerződött, tehát a hibát igazítsa ki. Ha pedig ez nem lenne hajlandó, Farkas Móricz mérnökkel még az esetben sem áll szóba, ha más mérnök kétszer annyiért vállalja el a kijavítást.

Csemegi Antalnak ezt az indítványát egyhangulag elfogadta a képviselőtestület.

Utolsó tárgyalást Pintér Ferenc községi ellenőr ellátását lemondásnak minősítve jelenti be a t. elöljáróság.

Mivel Pintér Ferenc kánforrá változásával, sem a községi pénztárt, sem pedig egyesek meg sem károsultak, azt a körülményt egyhangulag tudomásul vették.

Kajtár Ilka végtárgyalása.

Nem ismeretlen községünk lakossága előtt Kajtár Ilka bűnügye, aki felett nem először ülnek törvényt az igazság szolgáltatás emberei, hogy szörnyű tettei felett ítélkezzenek.

Igen, csak hogy Kajtár Ilkával nem oly könnyű végezni. Nem híjába, hogy nem ismeretlen előtte a büntető igazságszolgáltatás eljárásai: mert hiszen nem egy szörnyű váddal terhelve ült már a vádlottak padján; jól tudja tehát, hogy tagadni kell mindent, még azt is, hogy valaha látta a fényes napot ragyogni az égboltozaton. Tagad tehát erősen és következetesen.

Sikerült már két ízben letagadni két gyilkosságot, mely hitvány vagyon szerzésből követett el 2 mostoha gyermekével, kiknek vére nem éveti fekete lelkét. Csak az alapos gyanu védolja, csak a jó Isten látta, de élő ember bizonyítani nem bírja, tehát bizonyítékok elégtelensége miatt felel kellett menteni.

Most márczius 28-án harmadizban ültek felette törvényt, harmadizban vádolják gyilkossággal, azt akarják bizonyítani, hogy férjét Keller Sándort emésztette el méreggel.

Két előbbeni bűnös tettehez elég volt saját két keze meg egy vasvilla, ma már mérget vett igénybe. Előbbi vizsgálati fogsága alatt tanulta egyik vásárhelyi méregkeverőnőtől: Csordás Liditől, kivel együtt volt becsukva, ki megtanította, hogy miként kell a mérget keverni, miként kell azt a mit sem sejtő áldozatnak jó ízű ételbe keverve beadni.

A végtárgyalás lefolyását helyszűke miatt, csak kivonatossan közöljük a következőkben!

Végtárgyalás.

Elnök: Konrádsheim Oszkár báró.

Bírák: Winkler János dr. Lefkovics Adolf dr.

Közváltó: Miekovics Lajos kir. alügyész.

Védő: Szarka Mihály dr. ügyvéd.

Jegyző: Fischer Frigyes aljegyző.

Elnök: kilencz óraker megnyitja a tárgyalást elrendeli Kajtár Ilka vádlott bevezetését.

Szuronyos börtönőrök kísérik be Kajtár Ilkát, ki talpig fekete ruhába van

öltözve. Megáll a sorompó előtt ott, ahol már most harmadszor áll gyilkossággal gyanúsítva. Viselkedése nyugodt, úgy látszik, hogy lelke tökéletesen fásult.

A tárgyaló terem zsúfolásig meg van telve kíváncsi közönséggel, kik feszült érdeklődéssel tekintenek vádlottira.

Kajtár Ilonát ez mind nem hozza ki sodrából, nem mutat semmi megindulást, nem rázkodik meg egy cseppet sem.

Elnök: Maga Kajtár Ilona özv. Keller Sándorné?

Vádlott: Igen, én vagyok.

Elnök: Maga azzal van vádolva, hogy férjét: Keller Sándort méreg által elpusztította. Figyelmeztetem, hogy csak akkor számíthat elnézésre, ha magába száll és mindent töredekemesen be vall. Könyebbitse meg lelkét azzal, hogy mondja meg az igazat, tegyen őszinte vallomást. Előbb azonban kihallgatjuk a vádlott testvérbátyját, Keller Jánost, mint magán panaszt.

Keller János vallomása.

Elnök: Hogy hívják?

— Keller János.

— Hány éves?

— Hatvankettő.

— Maga testvére az elhalt Keller Sándornak?

— Igen.

Keller János a további kérdésekre elmondja, hogy éltek Keller Sándor és felesége Kajtár Ilka. Hol tette meg a feljelentését, mit mondtak az orvosok Keller Sándor betegségéről és azt, hogy az elhalt folyton gyomrát és hasát fájlalta.

Az elnök azon kérdésére, hogy mi indította Keller Jánost a feljelentés megtevésére a következő képen válaszol:

Mezei Istvántól, aki Sándornál szolgált hallottam, hogy egyszer az asszony neki a padláson azt mondta, hogy csunya ember ez a Sándor, de csak legyen egyszer beteg, hát majd megfordítja a lepedőt alatta. Meg azután azt is mondta, hogy a fia is olyan volt áldja meg az Isten minden lépését aki eltette lábálól.

Keller János kihallgatása ezzel véget ért, most elrendeli az elnök Kajtár Ilka vádlott kihallgatását.

Kajtár Ilka Vallomása.

A közönség nagy érdeklődése mellett kelt fel a férj gyilkossággal vádolt asszony a vádlottak padjáról, hogy az elnök kérdéseire feleljen.

Elnök: Mikor lett beteg az ura?

Vádlott: A tömörkényi búcsú előtt.

— Mi a baja volt?

— Azt mondta, hogy megfázott.

— Hivatott orvost?

— Igen is elhivattam Dékány Béla orvos urat, ki kanalas orvosságot írt, melyet én adtam be és én is voltam körülötte.

— Volt más is körülötte?

— Hivattam én bábaasszonyt is (Derültség) 4 napig volt beteg és negyedik nap kezdődött haldoklása.

— Csinált az ura végrendeletet?

— Csinált.

— Mit hagyott 1-ső gyermekére?

— Egy hold szőlőt.

A törvényszék konstatálja, hogy az egy hold szőlő a köteles résznek még felét sem teszi ki.

Elnök: ezután azt kérdezi, hogy mi célból vásárolt vádlott patkánymérget.

Erre vádlott azt mondja, hogy ha vásárolt, hát patkányirtás céljából vásárolta.

Elnök: felszólítja Kajtár Ilkát, hogy vallja be bűnét: mert férje holttestében az igazságügyi orvosi tanács mérget talált, majd így szól: *Vallja be, ugy-e maga vegyített férje gyógyszerébe mérget, hogy azt megölje?*

Kajtár Ilka: Én nem; ártatlannak tudom magamat. (Mozgás a hallgatóság között).

Elnök: Van itt egy tanu, aki be fogja bizonyítani, hogy maga akkor: midőn gyermekgyilkosság miatt ült vizsgálati fogságban, megismerkedett Csordás Lidi méregkeverőnővel és attól kért tanácsot, hogy miként pusztítsa el urát, Keller Sándort.

Kajtár Ilka: Én sohasem beszéltem Csordás Lidivel.

Hasztalan minden faggatás Kajtár Ilka álhatatosan tagad mindent.

Elnök: Tehát maga megmarad a mellett, hogy ártatlan?

Vádlott: Igen is kérem alásan.

Tanúk.

Következik Dékány Béla dr. kezelőorvos kihallgatása. *Dékány Béla dr.* a betegség lefolyásáról tesz tanúságot, a mely eléggé lényeges és Kajtár Ilka javára szól.

Balogh Szabó Józsefné nem tesz lényeges vallomást, azt állítja, hogy Kajtár Ilka és férje, néha jó, néha rossz viszonyban éltek egymással.

Balogh Józsefné Csernus Mária, ki 2 heti fogházat töltött akkor: midőn Kajtár Ilka és Csordás Lidi is be voltak csukva, ez azt állítja, hogy vele üzent Csordás Lidi Kajtár Ilkának, hogy a tanácsért adja meg amit ígért.

Kajtár Ilka: Tagadja, hogy ő ismerte Csordás Lidit.

Mezei István: Azt vallja, 2 kéthétig volt Kajtár Ilkánál szolgálatba, de onnan elment: mert félt, hogy Kajtár Ilka őt is megmérgezi. Szemben mondja a vádlottak, hogy mikor az ura megverte, a padláson azt mondta: *legyen csak beteg ez az ember, majd kifordítom alóla a lepedőt.*

Vádlott: Ezt is tagadja.

Ezután még két tanut hallgattak ki, kik lényegtelen vallomást tesznek. Elnök az ülést 10 perczre felfüggeszti.

Vád- és védbeszéd.

Szünet után *Miekovics Lajos* dr. kir. alügyész a közönség feszült figyelme közt kezdi el vádbeszédét, csoportosítja a terhelő körülményeket. Felhozza, hogy vádlott már 3-ad ízben áll a fenyegető törvényszék előtt gyilkosság büntette miatt, kéri elítélését.

Szarka Mihály dr. védő, szép beszédben kell Kajtár Ilka védelmére. Azt bizonyítja, hogy az ügyész mit sem hozhat fel olyat, ami Kajtár Ilka bűnösségét bizonyítaná. De az orvosi szakértők véleménye is nagyban eltér. Kéri védenze felmentését.

Ezután a törvényszék tanácskozássra vonult vissza és félóra mulva Konrádsheim Oszkár báró törvényszéki elnök kihirdete az ítéletet, mely szerint a szegedi kir. bünyenyítő törvényszék Keller Sándor özvegyét Kajtár Ilonát gyilkossági kísérlet miatt (miután a bealott halált nem az arzénikom mérgezésnek tulajdonították az orvosok) **15 évi fegyházra ítélte.**

Vádlott ügyvéde: Szarka Mihály dr. az ítéletben nem nyugodott meg, tehát

felebbezett, minek következtében meg, a kir. ügyész az ítélet súlyosbitása miatt felebbezett.

UJDONSÁGOK.

— **Boldog ünnepeket kívánunk lapunk olvasóközönségének.**

— **Orvos nélkül.** Kajtár Ilka bünpöre tárgyalása alkalmával községünk orvosait egy szálíg beidéztek részint, tanulás végett, részint szakértői véleményük meg hallgatása miatt a szegedi kir. büntető törvényszékhez. Így történt azután, hogy a város 24 órára orvosnélkül maradt. Dr. Havas trachoma orvos ugyan nem volt beidézve, de délelőtt a tanyák között volt hivatalos ügyben elfoglalva. Az a szerencse, hogy több hirtelen veszélyes betegség nem lépet fel egyszerre. Történt ugyan egy eset, még pedig Baghy Rozália esete, ki agyszélhűdést kapott, de valószínű, hogy ezen úgy sem lehetett volna segíteni. Azonban ennek az esetnek nem szabad többé megtörténni. Ha az orvosok valamennyien kénytelenek távozni a városból, hát a t. előjárásnak az időre a szomszéd városból kell helyettesről gondoskodnia.

— **A kit nem lehet komolyan venni.**

Akár mennyire adná is a komoly hazafit L. Tóth Pista a helybeli 48-as párt elnöke, még sem lesz belőle István soha; pedig már 55—56-ik évét sántítja keresztül. De akár mennyire iparkodik is hasonlítani a honfoglaló Árpádhoz, mégis jobban hasonlít boldogult Pióczás Károlyhoz. Még az is a szerencsétlensége, hogy igazat mondani sem képes, minek következtében a szava éppen annyira értéktelen, mint a régi kétgarasos. Így p. u. a napokban igen fontos és nagy igazságot akart mondani Forgó G. Pál helybeli tekintélyes gazdának: midőn eképen szólott hozzá. *No hiszen megjárta most Éder, felküldte az 1/4 évre esedékes 500 frt subventióról kiállított nyugtáját Széll Kálmán miniszter elnökhöz, az azonban azzal a kijelentéssel küldte vissza, hogy nem Bánffy ül a miniszterelnöki székekben, tehát a subventiót beszünteti.* Erre a hiteles forrásból eredő hirre Forgó Pál olyan formán nézett L. Tóth Pistára, mint aki azt gondolta magába, hogy tedd bolondá, a hozzád hasonló firmákat. Különben is, alig néhány hónapja annak: midőn ilyen hiteles forrásból vett hír terjesztésért 100 frt bírságot szurkolt le a t. mérnök ur a szegedi kir. büntető törvényszék marasztalása folytán a kir. ügyészi hivatalnál. Denique L. Tóth Pista urat komolyan venni képtelenség.

— **A kegyelet adója.** Csongrád város közönsége még soha szebben nem rótta le a kegyelet adóját, mint azt Csemegi Károly özvegyével szemben tette. Lapunk mai számában, a »községi közgyűlésből« című rovatunkban már arról megemlékeztünk. Azonban, mivel lapunk m. vasárnapi számában községünk t. előjáróságát megróttuk azért: mert a nagyférfi halála alkalmából nem tűzött ki gyászszólat, kötelességünknek tartjuk e helyen is megemlékezni arról, hogy ezen tévedést községünk érdemes előjárósága nem csak, hogy helyrehozta: hanem részvétének, a legfényesebb jelét adta akkor: midőn Söhlya Gyula I-ső jegyző ur határozati javaslatát a közgyűlés elé terjesztette el-

fogadás végett. A határozati javaslat értelmében Csemegi Károly arcképét lefestetik és a tanácsterembe kifüggesztik; valamint pósta utcát, hol Csemegi született, Csemegi Károly utcának fogják elnevezni. Mondanunk sem kell, hogy Söhlya Gyula ur előterjesztését a képviselőtestület egyhangúlag fogadta el.

— **Kész a telefonhálózat.** Végre készen van a vármegyei telefonhálózat egészen és a posta s táviróigazgatóság részéről, Szegedről f. hó 31-én ünnepélyesen meg is lesz már nyitva, hogy a következő napon, április 1-én közhasználatba bocsáthassák.

— **Uj államtitkár.** Ő Felsége a király, Plósz Sándor igazságügyminiszter előterjesztésére, igazságügyi miniszteri államtitkárnak a szegedi kir. tábla nagytehetségű elnökét, Bernáth Géza drt. nevezte ki.

— **Dalos kör.** Dudás Ferenc állami tanító az iparos osztály törekvő tagjaiból egy jól szervezett »dalárdát« állított össze. A szép és nemes törekvésért egyaránt dicséret és elismerés illeti egy daloskör vezetőjét, mint annak minden egyes tagját.

— **Halálozás.** Baghy Rozália férjezett Cseh Lászlóné halt el a m. hó 28-án éjjeli 11 órákor. Vele egyszersmind Baghy József utolsó gyermeke szált a sirba. Az öreg Baghy József nem csak arról volt ismeretes széles e hazában, hogy rengeteg ingatlan vagyonnal rendelkezett: hanem arról is, hogy daczára nagy vagyonának olyan egyszerű életmódot folytatott, mint a legszegényebb földműves. Szorgalma, munkaszeretete és tevékenysége határt nem ismert. De a mellett jó szívű, becsületes és vallásos volt. Mértékletes életmódjának köszönhető, hogy roppant munkássága daczára magas kort ért el. Halála után vagyonán gyermekei osztozkodtak. Noha azok is szorgalmas igyekezők voltak, de már vagyonukat nem gyarapíthatták; hozzá még aránylag rövid életkort értek el. Az öreg Baghyinak egyetlen leány gyermeke maradt, ki most már a földben pihen. Szintén egyszerű munkás és határtalan vallásos nő volt, ki a mellett jószívűségéről volt ismeretes. Halála alkalmából gyászoló családja a következő gyászjelentést adta ki: Cseh László mint férj, Bozó Mihályné mint gyermeke s Bozó Mihály mint vő, egy a maguk, valamint a még számos rokon nevében is fájdalomtól megtört szívvel jelentik az áldott jó feleség, drága anya és szerető rokonnak Cseh Lászlóné szül. Baghy Rozáliának márczius hó 28-án éjjeli 11 órákor életének 60-ik évében, agyszélhűdés következtében történt gyászos elhunytát. A boldogult hült tetemei a rom. kath. vallás szertartásai szerint f. hó 30-án d. u. 3 órákor fog az örök nyugalom helyére tétetni. Az engesztelő szent mise áldozat pedig április hó 4-én fog d. e. 1/2 9 órákor a Mindenhatóknak bemutatni. Csongrád, 1899. márczius hó 29. Az ég angyala örkögék sirja felett!

— **Szögedizálás.** Azt gondolják a jó szögediek, hogy széles e hazában minden magyar paraszt-ember »szögedi« tájszólással beszél. El sem képzelhetik, hogy vannak Magyarországnak olyan tájai is, ahol a magyar nyelvet tájszólás nélkül, egyszerűan irodalmi nyelven beszélnek. De hát ezt még a szegedi újságíró sem hiszi el, még akkor sem, ha saját füleivel hallja. Nem kell tovább mennünk, csak a »Szegedi Híradó«-ig. Ha a nevezett lap »Törvénykezés« rovatát olvassuk, hát elképedve látjuk, mint beszélte a t. rovatvezető ur a csongrádi embert szögediesen. Hát ha a jó szögediek abban a meggyőződésben leledzenek, hogy Árpád apánk már szögedi tájszólással beszélte a magyar

nyelvet, nincs ellene kifogásunk, ám higgyék. De a hű igazság kedvéért annyit meg tehetnének, hogy a csongrádi magyar földművessel ne beszéltessek erőnekejével a szögedi nyelvet; vagyis ne szögedizáljanak mindig.

— **A polgári kör közgyűlése.** Márczius 25-én d. u. 4 órákor nyitotta meg Szvoboda Ferenc elnök a polgári kör közgyűlését. Az előfordult ügyeket zaj nélkül, szép csendesen intézte el a közgyűlés. Jegyző fölolvasta az éves jelentést, mit a közgyűlés helyesléssel fogadott. A költségvetést elfogadták, csak a választmány végre is hajtsa a közgyűlés azt a határozatát, melylyel a könyvtár gyarapítására 250 frt irányoztatott elő. Valóban itt az ideje az elhanyagolt könyvtár gyarapításának. Az L. Tóth István mérnök és 48-as kör elnök által Szvoboda Ferenc polgári kör elnök ellen intézett röpiratt tárgyalása már zajosabb volt. Mielőtt e minden ízében személyeskedő pamphlet tárgyalás alá került volna, Szvoboda Ferenc átengedte az elnöki széket Eszes Mátyásnak, aki e furcsa nyomtatványt — mert a közgyűlés ennek fölolvását nem engedte meg — röviden ismertette és fölkerítte a kör jelenlevő tagjait, hogy e tárgyra vonatkozó nézeteiket higgadtan adják elő. Söhlya Gyula községi I. jegyző emelkedett föl és nagyszabású beszédében nemcsak megczáfolta amaz állításokat, miket a röpirat ismert szerzője nem áttalott az igazsággal homlokegyenest ellentétben állóan kürtölni, sőt bebizonyította, hogy az író csupán csak pártszenvédelye és gyűlölsége vezérelte akkor, midőn a kör köztisztelet és szeretetnek örvendő elnökét szennyes röpiratában megtámadta. A kör nagy számban jelen volt tagjai több ízben megszakíták helyeslésükkel a szónoki hévvel elmondott beszédet s végül zajosan megéljenezték úgy a szónokot, valamint Szvoboda Ferenc elnököt is. Többen szólaltak még ez ügyhöz, maga a röpirat kibocsájtója L. Tóth István is, aki általános csendben kijelentette, hogy ő röpiratában sérteni senkit sem akart és sajnálatát is kifejezte. Ezzel e tárgy fölött napirendre tért a közgyűlés. Végül a tisztujítás ejtetett meg. A közgyűlés viharos éljenzés mellett kiáltotta ki elnökéül Szvoboda Ferencet s a tiszti kar többi tagját és a választmány tagjait is egyhangúlag választotta meg. L. Tóth István úr megtanulhatta e közgyűlés hangulatából, hogy oktalan és hamis vádaskodással a polgári körben népszerűsége jutni nem lehet. Kár volt azt a röpiratot kivonmatni, kár a papirosért, meg a nyomdafestékért. Nem volna szabad egyetlen egy lépést sem tenni egy közművelődési kör szétrobbantására, hanem törekedni kell arra, hogy az minél inkább fölvirágozzék és feladatát minél fényesebben teljesítse.

— **Tiszai hajózás.** A M. F. T. R. a f. hó 4-én indítja meg a hajózást. Még a menetrendet nem kaptuk meg, de valószínű, hogy a tavalyi marad.

— **Fegyelem alá vont főkapitány.** Vadnay Andor dr. főispán, mint előző számunkban megírtuk, f. hó 25-én folytatta Szentés város adminisztrációjában a hivatalos vizsgálatot. Ezt a folytatólagos vizsgálatot a főispán a rendőrkapitányság ügykezelésében tartotta meg és ennek eredménye az lett, hogy Aradi Kálmán főkapitány ellen elrendelte a fegyelmi eljárást. Az ügy — értesülésünk szerint — némileg összefüggésben van a Dunaháti alkaptánynál felderített hivatali szabálytalanságokkal.

— **Az alyói vasuti hid újraépítése** ügyében két újabb alternatív műszaki tervet készítettett az államvasutak aradi üzletvezetője. Az egyik alternatív terv szerint az új hid a mostaninak tengelyében épülne ki, a másik szerint pedig 25 mé-

Lapunk mai számához 1 iv melléklet van csatolva.

őszre igénybe vehetessék. A hol tökéle-
sebb rendszerű villamvilágítás már be van
vezetve, mindenütt elismerték, hogy ez
jobb és nem drágább más világítási mód-
szernél. A villamvilágítás berendezés terén
a legismertebb világhírű Siemens és Halske
czég, mely hazánkban is a legtöbb várost
épületet szerelt fel villamvilágítással, valamint
a villamos vasutakat Budapesten és több
városban építette. A Siemens és Halske
czég Budapesten kívánatra tervezeteket
és költségvetések díjmentesen készít és
küld.

A fővárosba utazó vidéki közönség-
nek, mint a legkelembesebb otthont ajánl-
juk Gundel János »István főherceg«-hez
címezett szállodáját, a Ferencz József-tér
és Akadémia-utcza sarkán. Ez a legszebb
fekvésű, minden kényelemmel berendezett
szálloda, Gundel János személyes felügye-
lete alatt, példás tisztaságával és leggon-
dosabb kiszolgálásával, jutányos szobaár-
val, minden igényt teljesen kielégít. A
szálloda éttermében a legizlelőbb ételek
tisztá jó italok szolgáltatnak ki s rég ismét
jó hírvet ezúttal is csak emlékeztetbe
kívánjuk juttatni.

Az építész urak és t. építő közönség
különös figyelmébe ajánljuk Walla József
mozaik- és csementáru-gyárát Budapest,
VII., Rottenbiller-utcza 13. Ezen 22 év
óta fennálló gyár szakmájában a legelső
egyike Magyarországon, mely eddig is a
legjobb hírnevet vívta ki magának áru-
nak és elvállalt munkáinak szolid kivitele
által. Ujabb időben Walla József mozaik-
lap és csementlap, valamint betoncső-
gyárát a legczélsebb módon rendezte
be, úgy, hogy gyára a szakértők figyel-
mét méltán magára vonta. Az általa gyár-
tott mozaik és csementlapok, valamint
betoncsöveken kívül nagy építési anyag
raktára is van a czégnek és ott legjütá-
nyosabban beszerezhetők: mettlachi módra
készült lapek, keramit és klinker-lapok,
kőagyagsövegek, portland és román csement
stb. Azonfelül minden a csementszakmába
vágó munkák elkészítését is elvállalja a
czég, nevezetesen granit-terazzo, betoni-
rozások, csatornázások, fürdőakadok, szarvas-
marha-jászolok stb. készítését és az elvál-
lalt munkákat legnagyobb szakértelemmel
készíteti el. Diszesen kiállított képes ár-
jegyzékét a czég kívánatra bérmentve
küldi meg.

CSAROK.

Egy asszony regénye.

Írta: Sándor Gergely.

Az elegáns bútorzott szalonban
egy ifju nő ült. Kezében kicsiny könyvet
tartott, ajkai halkán rebegtek, imádkozott.
Kis idő múlva feltekintett s pilláin látszott
még a könnyek nyoma. Arcza élénk rózsá-
pirban uszott, szemei is csillogók valának
a könnytől s piczi szája remegett az izga-
tottságtól, vagy a fájdalomtól. Oly elbá-
joló szép volt e fő, melynek vonásából
a fájdalom tükröződött vissza, hogy kin
volt látni az ő ismeretlen bánatát. Egy
ideig maga elé nézett, aztán kezébe hajtá
fejét és hallható lett egy, ki tudja ma már
hányadszor ismétlődő csendes szivtépő
zokogás. S a mint zsebkezdőjét kivette
zsebéből, egy kicsiny rózsaszínű levélke
esett észrevétlenül a szőnyegre.

Tarnai Elza az ő szomorú sorsát si-
ratta. A szomorú multat, az örömtelen
jelent. Nem talált multjában semmi kedves,
semmi vonzó emléket, mely a jelen si-
várságában valamelyes boldogságot kelt-
hetett volna, ha csak egy pillanatra is.

Leánykorában nem történt semmi,
a mi ma ábrándozása tárgyául szolgálhatna,
mert a gyerekkorából ugyszólván minden
átmenet nélkül lett asszonynya. A zárdai
életet, rendeltetésének megfelelőleg hasz-
nálna fel, imádkozott és tanult szorgalmasan,
de mégis örült, mikor neveltetése
befejeződött és hazakerült a szülői ház-

hoz. Tizenöt éves volt ekkor és lelkében
határozatlan alakban éltek a boldogság
ideái, melyet merészebb gondolkodásu
társai gyakran hallott beszélgetése benne
is felkeltett. Akkor nem akart rá gondolni,
de most, mikor szabadságát visszanyerte,
mikor ugy kellett már magát viselnie a
világban, mint egy nagy leány, akkor
okvetlenül észébe kellett jutnia a leány
élet csodálatos sejtelmeinek, ábrándoznia,
álmodnia kellett a boldogságról, a sze-
relem ismeretlen, rózsaszínű világáról, re-
gényekről, melyek tündérmesébe illő tar-
talma minden bizonynyal a való életben is
bekövetkezik.

Oh álmok, álmok! különösen ti.
ifju leányok káprázatos tündérialmai, mennyi
boldogtalanságnak valátok már okozói,
Hány sziv nyugalma, hány családi élet
békéje vagyon eltemetve a ti kancsalul
festett egetek rózsalepe alatt. Mert ezek
az álmok sohasem valósulhatnak meg úgy,
a mint azokat annak idején elgondoltuk.
Megtörténik bár gyakran, hogy a fantá-
zia egyik-másik eseményt beilleszthetni
véli ábrándképe keretébe, de csak azért,
hogy kesőbb annál keserűbb és fájóbb
legyen a csalódás.

Tarnai Elzának is meg volt, minden
valószínűség szerint a maga regénye,
melyet átélni kívánt. Körülményei azon-
ban egyebekben éppen nem voltak olya-
nok, hogy erősíthették volna regényében
való föltétlen hitét.

Anyja ugyanis amikor a zárdából
hazatért, már nem élt, atyja pedig elzárta
tőle az alkalmakat, melyek a fiatal leányok
álmaikat a való mezével szöhetik be.

Nem ezt megakadályozandó nevelte
ugyan Elzát olyan szigorú modorban,
mely a bálakat, multságba és társaságba
járásokat is kizárta, mert ennek belátására
elegendő érzelme nem volt, hanem kényüri
hajlamából kifolyólag feltétlenül uralkodni
akart mindenkin, a ki neki valamiképen
engedelmeskedni tartozott, még a gyer-
mekei akaratán, szíven és érzelmein is.

Elza élete eképen nem sokban kü-
lönbözött a zárdaitól, legfeljebb abban,
hogy több ideje volt az ábrándozásra és
hogy sokat kellett szenvednie szigorú
atyja szeszélye miatt.

Lassanként azután odafejlődött a do-
log, hogy atyjától való félelmében még
szólni is alig mert előtte és rabszolga en-
gedelmességgel teljesíté parancsait.

Roszbabb, sokkal roszbabb volt rá-
nézve a családi ház a kolostornál, csoda-e
hát, ha odakivánczolt vissza, hogy sza-
baduljon kinos életétől.

E vágy épp úgy elmaradt zárva
szíve mélyén, mint egyéb vágyai, nyil-
vánítani senkinek sem merté, mert atyja
bánásmódja főtán annyira zárkozott, fé-
lénk lön, hogy még rokonai előtt sem
bátorkodott semmiféle bizalmasabb tár-
salgásba ereszkedni.

Egyhangú életében az első nagy vál-
tozást azon hír, vagy terv okozta, mely-
lyel atyja egy ebéd alkalmával neki előállt,
tudniillik, hogy egy előkelő, higgadt, ko-
moly, vagyonos stb. úriember, névleg
Kemény Dezső, megkérte a kezét. Elsorolta
azután a parthié előnyeit és szertartásos
komolysággal tartott beszédjét azon hatá-
rozott kívánsága kifejezése mellett fejezte
be, hogy az említett előnyös okok miatt
akarja, hogy Elza Kemény Dezsőnek
nyujtsa kezét.

Elza csak hallgatott s nagy időbe
került, míg atyja ismételt kérdéseire any-
nyira tudta vinni, hogy érthető hangon
kijelentse, miszerint atyja akaratával nem
ellenkezik.

E félnék, rövid válasz, egy pillanatra
megpendített egy hűrt a szigorú apa szí-
vében, mert enyhe hangon mondá leá-
nyának, hogy gondolja meg a dolgot, ő
nem kényszeríti a világért sem, csupán
az anyagi feltételek kedvező volta miatt
tartja ajánlatosnak e házasságot, egyébként
az elhatározást teljesen leányára bizza.

Elza félt e házasságtól, de vélemé-
nyét nem merté atyjának tudtára adni s
mert rokonai is váltig magasztalták előtte
a parthié nagyszerűségét, fölázdozta magát
az ő akaratuknak. De bármennyire erő-
tette is magát, nem tudott megnyugodni
a dolgok ilyen állásában, kijelenteni ké-
szült atyjának, hogy nem lesz a Kemény
Dezső nejevé, de atyja előtt annyira el-
fogta mindig a félelem, hogy szólni nem
mert.

Ilyképen azután még is csak nejevé
lett Kemény Dezsőnek, a ki kétszer oly
idős volt, mint ő s úgyszólván minden-
ben ellentétesek voltak tulajdonságai azok-
kal, melyekkel egy ifju leány ruházza fel
ideálját.

Az atya és a férj örültek, mert ime
minden határozott ellenállás nélkül sike-
rült a terv, melyhez kezdetben semmi re-
ményük sem volt, Elza pedig kesergett
és sirt, hogy reá nézve a boldogság és
annak reménye ily megdöbentő bizonyo-
sággal elveszett.

Határozott ellenszenvet érzett férje
iránt s a gyöngédségek, melyekkel ez őt
megnyerni iparkodott, csak növelték elke-
sereződését. Kinos élet vala ez, a boldog-
talan családi életetek legboldogtalanabbiká-
ból való. Nem volt egy pillanata, melyben
ne gyötörte volna szánalmas sorsának
kétségbe ejtő sötétsége. Kizárta magát a
társaságokból, mert azt hitte, az emberek ar-
czáról olvashatnák le szerencsétlenségét s
nem akart szenvedő szánakozásuk tárgya
lenni.

Igy multak a napok és évek egy-
hangu unalomban, változatlan, legfeljebb
a már gyakran ismétlődő házi perpatva-
rokkal komplikált boldogtalanságban.

Történt azonban, hogy Elza, atyja
házánál találkozott Szili Jenővel, kit régebb
idő óta ismert ugyan, de csak ekkor ta-
lálkozott vele, mint meglelt fiatal emberrel.

Szili Jenőnek megtetszett a szép asz-
szony s mert sem előtte, sem mások előtt
nem volt titok az Elza jólelrejtteni vélt bol-
dogtalansága, már pusztá részvétből is
többet foglalkozott Elzával, mint amennyit
a hely és körülmények okvetlenül szük-
ségessé tettek.

Elza eleintén azzal a tartózkodással,
helyesebben zavartsággal fogadta az ifju
mulattatását, melyet bánata és a nem szo-
kott társalgásban való nehézkessége indo-
kolttá tett, később azonban, mikor arra a
tapasztalatra jutott, hogy Szili Jenő nem
kötelességszerűleg s nem is széptevés
vágyból foglalkozik vele, hanem őszinte
nyíltszivűség rokonszenves és kellemes
melegség érzik szavaiból, mely még a
legtapasztalatlanabb nővel is megsejteti
csodálatos módon a beszélő érdeklődését
és vonzalmát, — ezt tudva Elza maga is
bátrabb lett és mindenek előtt hálát érzett
a Szili Jenő nyujtotta szórakozásért.

De az elválás után tudta meg csak Elza,
hogy a vele együtt töltött idő melyebb
nyomokat hagyott hátra szívében, mint
remélte. Mert mindig a néki mondott
szavakon gondolkodott, maga elé képzelte
az alakját, következtetett szavaiból, a lel-
kére, a szívére s végre alkotott belőle
maganak egy minden jó és szép tulajdon-
sággal bíró alakot, egy ideált, a megújult
leányálmok személyesített hőstét.

Szerette ez ideált megkínzott szíve
egész melegével, boldognak érezte magát,
ha rá gondolt s bár álmadozásában mielőbb
megzavarták a valóság kiábrándító nyil-
vánulásai, annyira uralkodott benne ide-
álja képe, hogy egész életét hajlandó volt
felázdozni egy az ő oldalán töltött óra
természet felettinek vélt boldogságáért.

Tulajdonképen azonban az ideál csak
arra volt jó, hogy még kinosabbá, még
elviselhetlenebbé tegye boldogtalanságát.
Mert az ő szerelme, a sokáig elfojtott s
végre megdöbentő erővel kitörő tüzhöz
hasonlított, mely pillanatonként terjed s
mindent eléget mi fellángolása előtt aka-
dálynak mutatkozik.

Csak a hatalmas akarat vonhatott itt korlátot, mely megakadályozta őt egyelőre oly ballépéstől, mely következményeiben teljesen tönkre tehetné volna őt.

Mert Szili Jenővel ezentúl gyakrabban találkozott s tudta, hogy szerelmük kölcsönös. Nem volt már Szili Jenő vele szemben oly beszédés, hallgatagon ült, csak nézte Elzát, mert belátta, hogy mindkettőjükre nézve legkívánatosabb volna, ha mielőbb megfeledezhetnének arról az együttlétről, mely észrevétlenül kelté lángra szívükben egymás iránt a szerelmet.

És Elza Jenőt hallgatagságának megsejtett oka miatt csak még jobban szerette és becsülte és félt attól, hogy e módszer által Jenőnek valóban sikerülend mielőbb elhalgattatni a saját szíve érzelmeit.

Jenő ugyanígy volt. Szóval mindketten belátták, hogy helyzetükben egyedül helyes az lenne, ha leküzdhetnék érzelmeiket s épen ezért egyik sem iparkodott a másik szívében a lángot szítani, mindazonáltal félték, hogy a másik részéről bekövetkezik a kiábrándulás.

Olyanok valának mint az ugynevezett kettős csillag, melynél ha csak az egyiket nézzük, úgy találjuk, hogy ez forog a másik körül, ha azonban mindkettőt egyszerre nézzük, látjuk, hogy kölcsönösen egymás körül forognak.

Csak egy kis impulzus kellett a két léleknek, csak egy távcső kellett volna mindeniknek, melynek segítségével láthaták volna érzelmeik teljes egyenlőségét, megszűnt volna működni az erő, mely céltalanul egymás körül futni készíti a csillagokat s vagy egyesültek volna, vagy megszűnt volna köztük örökre a kölcsönös vonakozás, a mint az a világegyetem és az emberi lélek homogén törvényeiből következik.

És az impulzus késztet, de megjött.

Az Elza atyjának házában tartott ünnepség alkalmával a szerencsés, avagy a szerencsétlen véletlen akként intézkedett, hogy a vacsora alkalmával Elza és Jenő asztalszomszédok levének. A szokott hallgatóság folytatása mindenestre feltűnő lett volna. De azonkívül ők mindketten örültek a szomszédságnak, mert ha nem akartak is az alkalommal visszaélni, különkülön azon véleményben voltak, hogy a másik sejtelve nélkül élvezni fogják az együttlét örömeit. Az ebből származó boldogság azonban sokkal nagyobb volt, semhogy a rokon lelkék annak jelenlétét fel ne fedezték volna egymás szemében és a szelid öröm által megreszkettett hangban azért egy összevillanó tekintet mindkettőt meggyőzte arról, hogy szerelmök többé már nem olyan, melyet egymás előtt elrejtettnek gondolhatnának.

Vajjon boldogság volt-e e felfedezés, vagy fokozása a már úgy is érzett boldogtalanságnak, nem tudom, de az bizonyos, hogy az időben elvesztették lábaik alól a földet, az embereket s kettejük boldogságának ígéző képe mosolygott feljükkől.

Igy, csak így történhetett az, hogy később vacsora után, egy őrizetlen pillanatban, Jenő egy csókot lehelt Elza ajkára, melyet Elza azzal az érzéssel viszonzott, melynek boldogító volta elfeledteté vele egész eddigi élete gyötrelmeit.

És bármily paradoxonnak látszik is, e csókok térítették ismét őket a való világba, mert utána rögtön belátták, miként ezen jelenet lényegesen megváltoztatja az eddig egy oldalúnak hitt viszonyt. Elgonkoltak a következményeken s mindketten azt gondolták, hogy egymás nélkül többé nem élhetnek s az átélte élvezet folytatásának lehetőségét minden áron ki kell csikarni a sorstól. El sem tudták ekkor képzelni, hogyan élhetnének túl azon tudatot hogy a váltott csókok voltak az első és utolsó, boldogságuk kiinduló és végpontja. Azért az elválásnál egy tekintet s a kezek érintkezéséből eredő, egész lé-

nyükön átfutó melegség megnyugtatta őket a vágyva vágyott folytatást illetőleg.

Am hogyan? Hogyan folytathatnák, élvezhetnék tovább a megízlelt boldogságot? Ez volt a kérdések kérdése mikor lakásaikba érve az újra és újra átgondolt feledhetetlen percek emléke után a jövő eszükbe jutott.

Elza egyáltalán semmi elfogadható módot sem talált erre s végre is kénytelen volt abba belenyugodni, hogy a helyes út feltalálása a Jenő dolga, mert ő maga úgy sem kezdeményezhet semmit.

Jenő is gondolkodott és talán ő sem kedvezőbb eredménnyel. Szerelme sokkal erősebb volt, sem hogy Elzával szemben ezen túl is eddigi magatartását tanúsítsa, de sokkal inkább is vágyott a boldogság után, sem hogy annak elérésére minden lehetőt megkísértsen.

Végre is Elzától levél útján egy találkozást kért és minden készen volt arra, hogy a tiszta lelkek elmerülhessenek a változtathatatlan körülmények által készített örvénybe.

A boldogság, az egy pillanatig élvezett boldogság szirén hangja csalta, az átélte keserves évek emléke üzte Elzát, a csábító örvény felé, melynek mélyéből tündéri képek kápráztatták szemét, de lelkében megszólalt egy hang, mely viszatartani iparkodott őt a lépéstől.

S e hang, jobb érzésének vagy ideális erkölcsi érzékének lehellet gyöngeségű hangja sikra kelt a csábító gondolatokkal.

Itt boldogtalanság, ott boldogság várt rá.

Imádkozott, Istent hívta segítségül, kérte, hogy bocsássa meg neki ha rosszat cselekszik, ha türehtetlen sorsát jobbal cseréli fel. Nem szenvedélye, nem vére hajtja őt az ifjú karjaiba, hanem a boldogság utáni vágy, melytől őt durva kézzel megfosztani iparkodtak.

Ott sirt és imádkozott a szalonban s a mint zsebkezdőjével itatgatta hulló könnyeit, kis fia észrevétlenül bejött a szalonba. Egy darabig nézte az anyját, azután megpillanta a földön egy rózsaszínű papírt, fölvette és édes szerető hangon megszólította anyját és átadta neki a levelet.

Az anya arca eltorzult egy pillanatra az ellentétes különböző érzelmek behatása alatt, de csakhamar csodásan megváltoza, mintha átszellemült volna. Szemeiben még látszanak a könnyek, de a könnyeken keresztül tör egy természetfeletlinek látszó mosoly. Úgy néz ki most, mint egy nehéz sorsát békén tűrő áldozat, ki ártatlanul szenved, mások, talán atyja, rokonai és férje ellene elkövetett bűneiért. Karjaiba kapja szívéhez szorítja gyermekét, a könnyek újult erővel törnek elő szemeiből, de égi mosolya is erősebb lesz s forró csókokkal árasztja el gyermekét, mintha tudtára akarná adni, hogy benne akarja feltalálni egyedül boldogságát.

A közeli templomajtóban egy ének hangja hallatszik, melyet a hívek ezrei lelkesedve ismételnék: »Fáltámadt Krisztus e napon, Alleluja, hálla legyen az Istennek.« A pap áldást oszt a népnek, Elza gyermekével térdre esik az ablakban és átszellemült arccal ismétli az ének szavait.

Felelős szerkesztő: **Éder János.**

Társ szerkesztő: **Holló Adolf.**

Kiadólaptulajdonos: **Weisz Márk.**

402 sz.

tkv. 899.

III.

Árverési hirdetményi kivonat.

A csongrádi kir. járásbiróság, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a Csongrád Városi Takarékpénztár végrehajthatónak Kása Pál (kinek neje volt

Kovács Anna) végrehajtást szenvedő eleni 100 frt tőke követelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a szegedi kir. törvényszék a csongrádi kir. járásbiróság területén levő Csongrád község határában fekvő 1905/20 hrsz. 220 □ öl térfogatú beltelekre, s azon lévő 1344 népsor számú házra, a végrehajtási törvény 156. §. d. pontja alapján egészben 400 frtban, — a csongrádi 9309 sz. tjkvben a+1 sorszám alatt felvett felerészben Kása Pál (kinek neje Kovács Anna) végrehajtást szenvedett másik fele részben pedig Kása Anna Huszka Mátyásné, Kása Pál, Imre, Mátyás, és Mihály kiskoru tulajdonosok nevében álló 10360 hrsz. 405 □ öl térfogatú mentet rétre, a végrehajtási törvény 156. §. a. pontja alapján egészben 22 frtban — a Csongrádi 3698 sz. tjkvben a+1 sorszám alatt felvett felerészben Kása Pál (kinek neje Kovács Anna) végrehajtást szenvedett, másik felerészben pedig Kása Anna férj. Huszka Mátyásné, Kása Pál, Imre, Mátyás és Mihály kiskoruak társtulajdonosok nevében álló 10361 hrsz. 406 □ öl térfogatú mentet rétre a végrehajtási törvény 156. §. d. pontja alapján egészben 22 frt. végre a csongrádi 5718 sz. tjkvben a+1. sorszám alatt felvett ⁹/₂₀ részben Kása Pál (kinek neje volt Kovács Anna) végrehajtást szenvedett ²/₂₀ részben Bori Margit kiskorú és ⁹/₂₀ részben Kása Anna férj. Huszka Mátyásné, Kása Pál, Imre, Mátyás és Mihály kiskorú társtulajdonosok nevében álló 10401 hrsz. 608 □ öl térfogatú mentet rétre a végrehajtási törvény 156. §. d. pontja alapján egészben még pedig utóbbi ingatlan fele részére a 2204/94 tkvi. számmal C-1. alatt özv.

Bori Józsefné Nyilas Ágnes javára bekebelezett özv. haszonélvezeti jog épségben tartása mellett ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte, — és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az **1899. évi április hó 21 napján** délelőtti 9 órakor a csongrádi kir. járásbiróságnál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át, vagyis 40 frt, 2 frt 20 kr. 2 frt 20 kr. és 3 frt 10 krt. készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-cz. 42. §-ban jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §. kijelölt ovadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, — avagy az 1881. LX. t.-cz. 170. §. értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Csongrádon, 1899. február hó 8-ik napján, a csongrádi kir. járásbiróság mint telekkönyvi hatóság

Laurisin Miklós
kir. aljárásbíró.



OSAN - fele
Legjobb a szájnak és fogaknak.
Antiszeptikus, konzerváló, tisztító, egészséges, kellemes és jóval fölülmúlja az eddig ismert legjobb fogszereket.
OSAN-szájvíz üvegekben ára 88 kr.
OSAN-fogpor dobozokban ára 44 kr.

OSAN - fele Keleti
A legjobb és legolcsóbb szájvíz 1 üveg 1 frt, konzerváló Balszám-szappan 30 kr.

RÓZSATEJ
(Orientalische Rosenmilch)
A legjobb HAJFESTŐZÉS sötétzókára, barnára, és feketére. Ára 2 frt 50 kr.

Tanningene
Törökgyöze végre, telkiismeretese megírásáért, teljesen ártalmatlan.

ANTON J. CZERNY, Bécs, XVIII., Carl Ludwig Strasse 6.
Bécsi forrás. **TÖRÖK JÓZSEF** gyógyszerésznél Király-utca 12. * Egyszerű és egyszerűen. Városi körút 17. továbbá minden gyógyszerésznél, drogeriákban és partiumi városokban. Szétküldés utánveti mellett. Megrendelések oly helyről, hol még raktár nincs, fenti cégek egyikéhez, vagy pedig közvetlenül a szállítóhoz, a Czerny-egység intézők. Prospektus ingyen.

KITILTATIK. London, Paris, Bécs, Brüsszel, Kanton, Nagasaki, stb.

Első cs. és kir. osztrák-magyar házioról szab.
Homlokzat-festék-gyár
KRONSTEINER KÁROLY
 Bécs, III., Hauptstrasse 120. sz. (saját házában)
 Az aranyérmekkel kitüntetve.

Főhercegi és hercegi uradalmak, cs. és kirt katonai intézőségek, vasutak, ipari-,
 bányá- és gyári társulatok, építési vállalatok, építőmesterek, ugyszintén gyári es
 ingatlan tnlajdonosok szállítója.

E homlokzat-festékek, melyek mészben feloldhatók, száraz állapotban, poralakban
 és 40 különböző mintában kilónként 16 krtól felfelé szállítanak és ami a festék
 szűrtisztaságát illeti, azonos az olajfestékekkel.

Mintakártya, ugyszintén használati utasítás kívá-
 natra ingyen és bérmentve küldetik. 15-3

Szerencse kell az embernek!

A negyedik magyar királyi szabadalmazott osztálysorsjáték I. oszt.
 sorsjegyei már kiadattak és mi az időközben előjegyzett megrendelések
 eszközését megkezdjük. A nagymérvű szerencse eredményeinek köszön-
 hetjük, hogy **hozzánk** oly nagy számban érkeznek megrendelések.

Miután Fortuna már előzetesen is kedveskedett nekünk, most újból
 szerencsénk volt, amennyiben a mostani 3. és 4. osztálynál a 80.000 és
 90.000 koronás főnyereményeket mi fizettük ki vevőinknek. Nem is egé-
 szen 1½ év alatt **nálunk** körülbelül egy és egy fél millió koronát nyertek.

Szigoruan reális és pontos kiszolgálásunknál fogva vevőinknél bel-
 és külföldön a legnagyobb bizalmat nyertük el.

Ennélfogva kérjük, hogy ujonnan belépő vevőink is ajándékoz-
 zanak meg bizalmukkal és kíséreljék meg szerencsájük megalapítását
 egy sorsjegynek minél előbbi megrendelése által.

Tanácsos a megrendelést minél előbb beküldeni hozzánk, mert
 így előreláthatólag abban a helyzetben leszünk, hogy a rendelést azonnal
 eszközöljük, ha a megbízást f. évi **április hó 9-éig** kézhez kapjuk.

A negyedik magyar királyi szabadalmazott osztálysorsjáték ter-
 vének beosztása ugyanaz, mint a harmadiknál volt és a 6 osztályban hu-
 zás alá kerülő nyeremények sorozatát alant közöljük.

A betétek is ugyanazok maradtak és az I. osztály sorsjegyeinek
 ára a következő: 1/1 eredeti sorsjegy 6 frt, 1/2 eredeti sorsjegy 3 frt ere-
 deti sorsjegy 1 frt 50, 1/8 eredeti sorsjegy frt —.75.

A befizetések postautalványon küldhetők, vagy mi utánvétellel
 küldjük a sorsjegyeket.

A magyar királyi szabad. osztálysorsjáték 50.000 nyereménye a
 következő. A hivatalos tervezet 9. § értelmében szerencsés esetben
 1.000.000 korona. A főnyeremények: különösen 1 jutalom 600.000 kor.,
 1 főnyeremény 400.000 korona, 1 nyeremény 200.000 korona, 2 nyere-
 mény á 100.000 kor. = 200.000, 1 nyeremény á 90.000 kor., 1 nyere-
 mény á 80.000 korona 1 nyeremény á 70.000 korona, 2 nyeremény á
 60.000 korona 120.000, 1 nyeremény á 40.000 kor., 5 nyeremény á 30.000
 korona 150.000, 1 nyeremény á 25.000 korona, 7 nyeremény á 20.000
 kor. 140.000, 3 nyeremény á 15.000 kor. 45.000, 31 nyeremény á 10.000
 kor. 310.000, 67 nyeremény á 5.000 kor. 335.000, 3 nyeremény á 3.000
 kor. 9.000. 432 nyeremény á 2.000 korona 864.000, 763 nyeremény á
 1.000 kor. 763.000, 1238 nyeremény á 500 kor. 619.000, 90 nyeremény
 á 300 kor. 27.000, 31700 nyeremény á 200 kor. 6.340.000, 3900 nyere-
 mény á 170 kor. 663.000, 4900 nyeremény á 130 kor. 637.000, 50 nyere-
 mény á 100 kor. 5.000, 3900 nyeremény á 80 korona 312.000, 2900
 nyeremény á 40 korona 116.000, **50.000** nyeremény és jutalom
13.160.000 korona értékben, melyek hat osztályban sorsoltatnak ki
 és készpénzben lesznek fizetve, csakhogy szerencse kell az embernek!

TÖRÖK A. ÉS TÁRSA

NEMZETKÖZI SORSJEGYIRODA

A M. KIR. SZABAD. OSZTÁLYSORSJÁTÉK FŐELÁRUSÍTÓJA

Budapest, Váci-körut 4/A.

HIRDETÉSEK

jutányosan felvételnek
 lapunk kiadóhivatalában.

A Magyar Királyi

Államvasutak Gépgyárának Vezérügynöksége

BUDAPEST, Váci-körut 32. szám.

Ajánlja a m. kir. államvasutak gépgyárában készült **gőzcséplőgarnitúráit** ipari célokra alkalmas „Com-
 pound” locomobiljait, teljesen vasból készült **szalmakazalozó gépeit** gőzkukoriczamorzsolót. Stibor-féle
kőrfűrészeit, „Millenium” kaszaló- és aratógépeit; továbbá Sack-féle ekeit, vetőgépeit, boronait és egyéb gazdasági gépeit.

Árjegyzék ingyen és bérmentve. 10-3

Képviselők: **Fischhof Testvérek Szeged.**

✱ Elsőrangú hazai gyártmány. ✱

Gőzcséplők

Pontos cím:

Első magyar

Gazdasági Gépgyár

részvény társulat

BUDAPEST.

Magyarország legnagyobb és legyedeuli

gazdasági gépgyára,

mely a gazdálkodáshoz szükséges

összes

gazdasági gépeket gyártja.

Rendelések megtétele előtt kérjük
 minden szakbavágó kérdéssel bi-
 zalommal hozzánk fordulni.

Részletes árjegyzékkel
 és szakszarű felvilágosítással dij-
 mentesen szolgálunk.

Szecsavágók

Morzsolók.

Amerikai zsebórák.

Jótállással, hogy a nickel színét nem
 változtatja. szerkezete pontosabb és jobb
 mint a legdrágábbaké.

Ára darabonként 3 forint.

Jótállás mellett, míg a készlet tart.

Hozzá ezüstös óraláncz 60 krajczár.

Önberetváló készülék.

Fox, valódi soligeni gyártmány, sok
 kiállításon kitüntetve, gyakorlás nem kell.
 Megvágás kizárva. Tiszta és kényelmes
 munka. Bőrbetegségtől megment. Tartós
 és pénztmegtakarító.

Darabja 3 forint.

A penge *** csillagos aczélből és a
 többi részei alpaccából vannak.

Egy külön penge hozzá 1 forint.

Megrendelhető: 26-24

POLLÁK SÁNDOR főbizományosnál

BUDAPEST. V. ker., Kálmán-utca 17.

Gyűjtőknek 5 drb után egy ingyen küldetik.

Zacherlin

Nem a csomagban

Egyedül ilyen üvegben az igazi!

Ez az igazi hamisítatlan, legjobb segítség minden de minden rovar csapás ellen.

Kapható helyben: Bagossy József, Bagossy Gábor, Schvaroz Ignác uraknál.

Mindenütt dícsérik a híres **MACHLEID-féle kecskeméti arckenőcsőt**, mely rövid használat után minden szepit, májfoltot, himlőhelyet, peremeseket és egyéb kellemetlen kitételeket biztosan elmulaszt. Az arckenőcsőt azért nyert tőle, a napbaritástól megóvja kitételeit, már néhány nap múlva észlelhető, egyszeri próba is elegendő, hogy ezt bárki örökre megkedvelje. Hatás a kecskeméti növényzettel oly meglepő és elismert, milyet e téren sejtő-szer még el nem ért és fölül nem múlt. Egyik jó tulajdonsága, hogy ártalmatlan utóhatása sohasem lesz. Egy tégely ára használati utasítással 50 kr. — Egy darab kecskeméti növényzettel 32 kr.

Hajnal-szesz.
Biztosan meggyógyít minden fájdalmat, így köszvény, reuma, csontfájdalmak, fejfájás, migrén, fogfájás, fül-fájás és hátfájás ellen a legbiztosabban ható gyógyszer. Még alig volt eszt reá, hogy számos, sikertelenül használt szerrel után a hajnal-szesznek enyhítő hatása ne lett volna. Sok ezer elgyomorodott beteg köszöni már ezen szerek teljes gyógyulását. Egy üveg ára használati utasítással 50 kr. Kapható.

Farkas Ignác
"Átlys király" című gyógyszerárában **Kecskeméten** és minden nagyobb vidéki gyógyszerárakban.
Ír **Török József** gyógyszerár Budapest.
Kapható: Csongrádon Unghváry József gyógyszerésznél.

Magas jutalékban
részesülnek megbízható szolid ügynökök, kik törvényszerűen megengedett sorsjegyeknek, részletfizetésre való eladásával, egy nagy pénzintézet (részvénytársaság) számlájára foglalkozni óhajtanak. Ajánlatok "Mareator" czimen: **Eckstein Bernát** kirdetési irodájába Budapest, V., Fűrdő-utca 4. sz. intézendők.

Nagy Képes Világtörténet

Megjelenik tizenkét kötetben	Megjelenik füzetes kiadásban is
famentes, tehát soha meg nem sárguló papíron.	240 füzetben.
Egy-egy kötet ára rendkívül díszes felbőrkötésben, bőrháttal és vászontáblával	Több füzet személynél nem lesz. Hetenkint egy füzet fog közrebocsátatni.
8 frt.	Egy-egy füzet ára 30 kr.
Minden négy hónapban egy-egy kötet jelenik meg.	A füzetes kiadáshoz a füzetes kötet táblák szállítanak.

A Nagy Képes Világtörténet megszerezhető:

a) Füzetes kiadásban hetenkint 30 kros füzetekben minden rendes hazai könyvtárunknál.

b) Kötetes kiadásban 12 kötetben, 8 füzettel

a) kötetenkint utánvétellel bérmentve,
b) havi 1 frt 50 kros részletfizetésre.

*

A rendelések a helyi könyvkereskedéshez vagy alólírt kiadóhoz intézendők.

*

Tájékoztató képes prospektust vagy **mutatványfüzetet ingyen és bérmentve** küld a mű kiadóhivatala Budapest, VIII., Üllői-ut 18. szám.

Képes disznú a művelt közönség számára.

ALDÁSSY ANTAL, BOROVSKY SAMU, FOGARASSY ALBERT, GERÉB JÓZSEF, GOLDZIERH IGNÁCZ, GYOMLAY GYULA, MIKA SÁNDOR
közreműködésével szerkeszti

MARCZALI HENRIK

Mintegy 2500 szöveggel, 500 műmelléklettel, 60 színes műlappal, 50 történelmi térképpel, 8500 szövegdalal.

A Nagy Képes Világtörténet célja.

Jelen munkával az első nagy világtörténelmi mű jelenik meg magyar nyelven. Terveben, czéljában, eszközeiben, alakjában és terjedelmében egyaránt nagy és jelentős ez a vállalkozás. A magyar nyelvű műnyújtja a magyar közönségnek az élet könyvét, a világtörténetet. Nemzeti művelődésünkre nézve fontos mozzanat ez. Egy régi hiány pótlása, egy régi kötelesség teljesítése.

A Nagy Képes Világtörténet illusztrációi.

A Nagy Képes Világtörténet összes illusztrációi kizárólag egykoru vagy korhű ábrázolások lesznek. Képes mellékletei, történelmi térképei, a szöveg közé nyomott rajzokkal és írásművelésekkel a Világtörténet egy olyan kicsinyített történelmi múzeumot nyújtanak az előfizetőnek, a minőt a maga valójában lehetetlen beszerezni. Ezek a nagy európai múzeumokból, családi és nyilvános könyvtárakból és levéltárakból, építészeti műemlekekről egybegyűjtött s a legnagyobb műszaki tökéletességgel reprodukált illusztrációk rendkívül emelik a mű becsét, az egésznek művészi értéket adnak.

Ez a tizenkét kötet a legfinnyesebb magyar könyvek közé tartozik. Ez a tizenkét hatalmas könyv arra való, hogy nemzetünk minden műveltségének tanítója barátja, tanácsadója, mind a uri háznak ékessége legyen. A mű kiadására egyesült két könyvkiadó intézet bizalommal ajánlja, tehát nagy magyar vállalatát a nagy magyar közönségnek.

— Franklin Társulat — Révai Testvérek
magyar irodalmi intézet és könyvnyomda irodalmi intézet részvénytársaság

Előfizető gyűjtők sziveskedjenek a kiadóhivatalhoz fordulni.

Csongrád, 1899. Nyomatott Weisz Márk könyvnyomdájában.